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BOLZANO. Rispetto al resto d’Euro-
pa, chi è occupato nell'Euregio 
Tirolo Alto Adige Trentino espri-
me giudizi favorevoli sull'auto-
nomia lavorativa e sulla parteci-
pazione sul posto di lavoro. In 
particolare, il Trentino si posizio-
na spesso in testa alle classifiche, 
mentre  per  quanto  riguarda  il  
Land Tirolo c’è ancora margine 
di miglioramento.

Quali sono le condizioni di la-
voro in Tirolo, Alto Adige e Tren-
tino? Per trovare risposta a que-
sta domanda, nel 2021 l’Euregio 
assieme ai suoi istituti partner, 
Camera di Lavoro del Tirolo, Ipl 
di Bolzano e Agenzia del Lavoro 
del Trentino ha condotto un'in-
dagine approfondita sulla base di 
4.500 interviste (1.500 per terri-

torio). Durante la presentazione 
dello studio tenutasi ieri a Trento 
secondo il principio della rotazio-
ne, sono stati presentati i risulta-
ti emersi sul tema dell’autono-
mia e della partecipazione sul po-
sto di lavoro. Questo studio ri-
guarda  quindi,  in  particolare,  

aspetti quali la scelta autonoma 
del ritmo di lavoro, dei metodi di 
lavoro o della sequenza dei com-
piti lavorativi.

Nell’Euregio,  il  Trentino è  il  
territorio che offre maggiori op-
portunità  di  personalizzare  le  
proprie modalità di lavoro. Infat-

ti, per quanto riguarda l’autono-
mia nel decidere i ritmi, i metodi 
così come la sequenza dei compi-
ti di lavoro da svolgere, gli occu-
pati trentini si posizionano in te-
sta, davanti ad Alto Adige e Tiro-
lo: il 60% degli intervistati trenti-
ni, ad esempio, ha dichiarato di 
poter scegliere “spesso o sem-
pre” il proprio ritmo di lavoro, 
mentre questo valore scende al 
48% e  al  47% rispettivamente 
per gli intervistati altoatesini e ti-
rolesi. 

Anche nel confronto con Paesi 
europei particolarmente rilevan-
ti per l’Euregio, quali Austria, Ita-
lia, Germania e Svizzera, il Tren-
tino rimane in pole position nella 
maggior  parte  delle  tematiche  
analizzate. L'Alto Adige, invece, 
ottiene il punteggio più elevato 
per quanto riguarda il coinvolgi-
mento nel processo decisionale 
sul posto di lavoro, con il 67% da-
vanti al Tirolo (64%) e al Trenti-
no (53%).

Autonomia sul posto di lavoro
L’Alto Adige resta a metà classifica

• In Alto Adige il 48% dei dipendenti ritiene di essere autonomo sul lavoro

Lo studio Euregio.
In provincia solo il 48% 
sceglie spesso o sempre 
il proprio ritmo di lavoro

Ri
ta

gl
io

 a
d 

us
o 

es
cl

us
iv

o 
de

l d
es

tin
at

ar
io

, è
 v

ie
ta

ta
 la

 ri
pr

od
uz

io
ne

 e
 la

 d
is

tri
bu

zi
on

e.


